

以案说法 以案讲法 以案学法

## 开学第一课 宣法进校园



为进一步提高在校学生的法制意识，强化护校安园工作，有效预防未成年人违法犯罪，减少校园欺凌事件的发生，创造良好的校园秩序。在开学之际，薛城区常庄镇中心小学邀请薛城区公安分局张科长，为同学们上了一堂生动的法制教育课。

9月1日下午，张科长在宣讲课上从殴打他人、盗窃、网瘾、敲诈勒索、校园欺凌等内容以案说法，分析当前校园中常见的不良现象，总结青少年特别是在校学生违法犯罪的原因、特点及防范措施。随后，民警以发生在学校周边、学生身边的鲜活案例为教材，采取以案

讲法的方式向同学们传授防抢、防骗、防拐等方面常识，讲解相关的法律法规，指导同学们如何运用法律手段进行自我保护，引导他们从小养成良好的生活习惯，勉励他们在校做一个好学生，在家做一个好孩子，在社会做一个遵纪守法、对社会有用的好公民。

此次宣传进一步提高了学生的防范意识，教育和引导广大青少年学法、懂法、守法、用法，在平常的学习和生活中，懂得用法律武器维护自身的合法权益，增强自己的法律观念和法律意识。

(张慧 文/图)

观察蜘蛛蚂蚁 了解研究课题

## 与山师大林育真教授面对面

“神奇的蜘蛛毒液是如何收集的？蚂蚁与蚂蚁之间的信息是如何传递的？……”种种疑问，种种新知识，种种鲜为人知昆虫研究的前沿课题，一下子激起了薛城舜耕中学的枣庄日报小记者的兴趣。在聆听山东师范大学林育真教授蜘蛛和蚂蚁专题报告后，小记者们围着82岁和蔼可亲的林奶奶问这问那，逗得林教授合不拢嘴。这是8月23日，小记者与林育真教授面对面交流的一幕，充分展现了科学的魅力是无穷的，是值得人去孜孜以求的。

林教授运用多媒体，图文并茂地展示了蜘蛛是以个体生活的，红寡妇蜘蛛、黑寡妇蜘蛛，蜘蛛不仅种类多，而且生活方式多样。圆网蜘蛛、三角网蜘蛛等丝腺发达，各司其职，让人叹为观止。她详细介绍了蜘蛛毒液厉害，经济价值高，以及宠物蜘蛛异军突起进入人们的视野，大大超出了人们的想象。

林教授运用大量的研究资料循序渐进地诠释了神奇的蚂蚁是群居生活的，社会分工特别精细。小记



者知道了蚂蚁是婚飞的，是有翅繁殖蚁特有的一大奇观，有翅繁殖蚁一次交配，可以一生生产有翅繁殖蚁，令他们对昆虫的奇特的繁殖方式惊讶不已。而兵蚁的特殊结构，特殊作用，让小记者们想象丰富。

小记者们面对面与林教授交

流，深深感受到昆虫虽小，研究的课题真不少：蛛丝的韧性可以造防弹衣，蚂蚁的信息传递可以应用于信息工程等，这些研究课题更是让小记者们耳目一新，兴趣多多。

(张烨 文/图)

## “共建美丽校园”我们发起倡议

为了使我们美丽的校园多一份清洁，添一份生机，同学们能拥有一个健康的体魄，近日，市中区实验小学小记者们向全校的师生们发出倡议，倡导大家爱护校园环境。

一、以爱护校园环境为己任，自觉维护校园的清洁卫生。

二、严禁带任何零食进校。

三、注意公共卫生，不要随地吐痰、乱扔垃圾、乱扔废纸。

四、树立以校为家的意识，碰到垃圾自觉地捡拾起来，送进校园垃圾桶。

五、从我做起，从现在做起，养成良好的卫生习惯，不乱扔纸片、包装袋等杂物。

六、提倡“弯腰精神”，开展“你丢我捡”活动，发现地面上的纸片、包装袋等，拾起来扔进垃圾箱里，确保地面的干净。

七、值日学生、值日教师要尽职尽责，及时提醒、督促。

老师、同学们，爱护校园环境，应从我做起，从现在做起，从小事做起。拾起一片垃圾，留下一方洁净。相信我们的校园，会因为我们共同的努力而更加美丽。

(马灿灿 于殿晨)



责引领学生入班、打扫卫生、收交暑期特色作业、发放新学期课本等物品。校园内井然有序，大家都在为开学做着充分的准备。

市中区文化路小学东校秉承“爱与责任”的核心办学理念，发扬文化路人吃苦耐劳、勇于创新的开拓精神，扎实推进教育教学改革，全面提高教师素质，在“我不付出谁来收获的”奉献精神指导下，扎实工作、锐意进取。目前文化教育集团已成为市中区一颗璀璨的教育明珠。

(王佳敏 文/图)